优秀女厂长的奋斗故事

1985年,胡荷书再一次被评为 优秀女厂 长 摄影师应敏在永康伞厂拍下这张照片。

照片中的胡荷书已经47岁,不再年轻了。 和想象中那个年代中年工作女性没有什么不同, 穿着朴素 脸上有了明显岁月留下的痕迹。不同 的是,如今的厂长们坐在大办公室里,但胡荷书 挽着袖子,认真地为每一把伞做检验。

永康制总伞厂是1981年从永康服装厂分出 来后才建立的新厂。当时仅有的一间厂房 ,是从 生产队买来的。当年 在胡荷书的带领下 经过全 体工人的艰苦奋斗 在1983年生产出各类晴雨伞 70多万把。后来经历进口伞冲击 胡荷书毅然带 领厂里的干部走出厂门,了解市场需求信息。她 还组织全厂职工学习中央有关改革的一系列指 示 在全厂开展 创优质 净名牌 活动 使产品正 品率稳定在99.5%以上,创造了双龙牌晴雨伞。 通过几年来开展的全面质量管理 伞厂木杆布伞 在1985年荣获国家轻工业部优质产品称号;自 开缩折伞、手开缩折伞、木杆布伞和克杆布伞分别 在1984年、1985年,连续获省优质产品称号;儿 童伞被评为省儿童生活用品优秀产品。

长达47年工作的亲力亲为,给胡荷书带来 了数不尽的荣誉。一只行李箱拉出来 ,里面装着 满满当当的荣誉证书。翻开一张张证书,能看 到:全国二轻系统代表大会代表(1986年)、全国 二轻系统 三·八 红旗手(1987年)、金华市首届 优秀企业家优秀厂长(1989年)、金华市劳动模 厚厚的证书下面压着一张 范称号(1993年) 长照片 ,是 党和国家领导人接见全国轻工集体 企业职工(社员)代表大会全体代表和工作人员 合影,1986年6月27日于北京人民大会堂,在 大部分是男性的代表中,胡荷书赫然站立在其 中。长女童燕儿笑道:我小时候的照片没保存 下来,她自己这些证书都留着了。

胡荷书在外 风光无限 的背后 是早出晚归 的辛勤劳作,也是孩子们眼中不顾家的 女强 人 。童燕儿回忆说:小时候 ,是在乡下爷爷奶 奶家度过的。稍微长大点回到父母家中,能看到 母亲的时间也不多。那时候,吃饭就到食堂,家 务大都是谷谷在打理。

胡荷书退休证上的时间定格在1998年, 但因为面临着企业全面改制,她反而比以前 更忙碌了。直到2000年,胡荷书才真正空闲

时光飞逝,现在正值第23届中国五金博 览会开幕,永康老一代的五金、轻工业正是 胡荷书他们在上世纪80年代一步一个脚印 创立的。现在的胡荷书已经81岁了,早期的 五金博览会她都要参加。第一届五金博览会 闭幕时,有记者采访她,她说: 五金博览会 会年年开,并越开越好,规模会越来越大。 现实确实如她所料。

后记:胡荷书的工作时间是从1951年4月到1998年12月。曾在永康人民染织厂工作,任永康布 厂副厂长 永康饮食服务公司副书记 永康服装厂厂长 永康制伞总厂厂长。后经历企业改制 这些厂 如今都已不再。

书在车间工作。应敏 摄



见习记者 吕鹏

我与报代同报





教书育人 不负芳华

1987年,金超群在教室里为孩子们上课时, 摄影师孙东为其拍下了这张老照片。回忆起当时 的情景,金超群尤为激动:孙东太有心了。这么 多年过去了 从照片中看到年轻时的自己 教书育 人 真的挺感慨的。

我现在51岁,照片中的自己20岁,一下子 30 多年过来了,你看我现在和照片中的自己像 吗?金超群笑哈哈地问。岁月催人老。一条条皱 纹已爬上了金超群的额头,但她神态依旧,气质依 旧,开朗的性格依旧。

当时 ,金超群在皇渡桥小学做代课老师 ,教的 是学前班。我也是误打误撞当上这个代课老师 的。金超群说,我16岁初中毕业,家里对读书也 并不重视 ,虽然分数上了石柱高中,但是家人都觉 得女孩子家的 初中毕业就好了 高中读不读也无 所谓。于是,金超群便草草结束了自己的读书生 涯,下地帮家里干活了。后来,我的一个好朋友在 皇渡桥小学做代课老师 ,她家里有事情 ,看我性格 开朗 ,为人和善 ,挺适合做老师的 ,便叫我去代下 她的课了。这一代就是五六年。

那时候,条件很艰苦,学校是村里简易搭建 的 非常简陋。一块黑板 ,几张桌椅便是教室。照

片中那个醒目的钟 是上、下课的摇铃。 每次只要 老师摇几下这个钟,便是上、下课的时间到了。 这个站着的小朋友的姐姐是我班里的学

生。金超群指着照片中站在一旁看她的小朋

友说,那时,父母都下地干活了,没人照看小朋 友。于是,哥哥姐姐到哪儿,弟弟妹妹就跟到 哪儿。

还有好多学生交不起 ,欠着等家里的大米卖掉了 再来交。那时候,读书并不被重视,但是小朋友对 知识的渴望是印在脸上、表现在行动上的。 虽然条件艰苦,但是小朋友们都很听话,更

当年,一名学生一学期的学费是3元,但是,

没有说上课调皮捣蛋的。金超群回想起来甚是欣 慰,你看照片中的学生们,一个个坐得笔直,头 抬高高 拿起课本 努力汲取知识。

虽然是代课老师,但是金超群干一行爱一 行。为了让自己的学生学到更多的知识,她从未 停止过学习,一旦学校组织培训活动,她总是踊跃 报名参加。时不时还与附近村的小学老师,互相 听课、交流 努力提高自己的教学能力。

物资匮乏的年代 农村刚刚分田到户 全民下 地种粮养家糊口。当时,金超群的工资是8毛钱 一天 24元一个月。

1990年 23岁的金超群辞去了教师职务。她 觉得当老师工资太低 ,而且自己是代课老师 ,家人 也不看好这个职业。何况 ,父母希望她回家分担 农务,她也就不再坚持了。如果我当时坚持一下, 结局是不是就不一样?金超群笑呵呵地说。爽朗 的笑声中,流露出了一丝丝的遗憾,也表达着她对 如今生活幸福美满的知足。

后记 现在的金超群是一家砖瓦店的老板娘 精心经营着店铺 细心教育着孩子 忙忙碌碌。对于那 段年轻的教书岁月 她始终充满着感激,或许正是自己的这段经历 ,让我在教育子女方面有了更多的心 得吧,也不算辜负了青春。 想起前两年女儿考上公务员,儿子当兵通过体检,金超群眉宇间流露出满满